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Question 1 
All through the tender specifications and in relation to previous studies on the feasibility of 
trading schemes for SO2 and NOx emissions, it is stated that further refinement of present 
estimates are necessary. In particular, it is mentioned that  solid information on emissions, 
abatement options and their costs should be available at a more detailed geographical level 
than in previous levels. 
 
With regard to the environmental impact of the considered LCP and industrial landbased 
emissions (LOT 1)  and shipping emissions (LOT 2), to what extent does the Commission 
expect also further refined calculations of the ecosystem and health impact of these 
emissions? 
 
Answer 1. See sub-task 2.1 
 
The following needs concerning the environmental/health benefits are mentioned: 
* both the environmental and health effects need to be considered specifically 
* the spatial heterogeneity of the sensitivity of ecosystems to acidification and 
eutrophication needs to be considered in sufficient detail  
 
The output of this sub-task should: 
* build on existing work and additional data collection and analysis 
* contain quantitative information on a sufficiently detailed geographical scale in order to 
be able to analyse the environmental risks of trading 
 
The tender should contain: 
* a description of the data already available  
* the proposed methodology to improve the input data to the modelling work regarding the 
assessment and quantitative comparison of the sensitivities  
 
It is up to the tenderer to assess the data needs for the risk analysis and to come forward in the 
tender with a methodology  
to improve the input data for the modelling. 
If the already available data is assessed to be sufficient for the purpose, the tenderer should 
clearly indicate and motivate this in the proposal. 
 
Question 2. 
Under Task 2, subtask 2.1: Does the Commission envisage that local environmental and 
health impacts of the Sox and Nox emissions to be duly accounted for in the calculations, but 
without detailed calculations, or does the Commission expect these local environmental 
effects to be evaluated in detail ? 
 
Answer 2. See sub-task 2.3 



 
Output of this sub-task 
 
The aim of this sub-task will be to define and evaluate how the "BAT equivalence" of the 
system and the compliance with AQS can be ensured through specific rules (most likely in 
the form of a cap and definition of trading zones) under the trading system. 
The contractor will identify and assess different options for this. 
 
Content of the tender:  
 
The tender shall include a description of the possible options which could be considered to 
ensure at least an equivalent environmental ambition level than under the Proposal for an 
Industrial Emissions Directive and the AQS legislation.  
 
It is clear that the environmental ambition level of the trading system will be determined by 
both the "BAT equivalence" and the AQS legislation. 
The latter is important for limiting the local effects and thus these should be taken into 
account when developing trading rules. 
 
Question 3. 
Under Task 2, subtask 2.2: " Ceilings under the NEC Directive" different options for cap 
setting in the trading system are to be evaluated. Different compensation systems should be 
assessed and there can be different principles to establish to what extent different Member 
States can compensate exceedances of the national emission ceilings. Does the Commission 
envisage that the compensation mechanisms  to be evaluated will include environmental and 
health protection as part of the cap setting system ? 
 
Answer 3. See sub-task 2.2: 
 
This subtask aims at assessing to what extent the NEC ceilings would limit the cost-
effective operation of a trading system for SO2 and NOx. It should look into the 
possibilities for allowing Member States to exceed their NEC ceilings if this is compensated 
by measures in other Member States. This sub-task should also result in the description of 
rules for establishing such systems. 
 
In any case, the fundamental overall environmental and health objectives need to be 
respected. 
The starting point for this analysis is the assessment of whether/how the NEC ceilings are 
constraining a possible trading scheme (for industrial sources).  
When such constraints would be confirmed, the possibility to make the NEC ceilings flexible 
should be looked into, as well as the rules governing this flexibility (incl. considerations on 
the size of the possible "compensation").  
 
 


